Инструкция по выполнению работы

      Экзаменационная работа состоит из 30 заданий. На выполнение работы по географии отво​дится 2 часа (120 минут).

      Ответы к заданиям 1-8, 10-13, 21, 22, 27-29 записываются в виде одной цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.

      Ответы к заданиям 9, 14, 16-19, 24-26, 30 записываются в виде числа, слова (словосочетания) или последовательности цифр. Ответ запишите в поле ответов в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. При переносе ответа в виде последовательности цифр на бланк (задания 17, 24, 25, 26) следует указать только эту последовательность, без запятых, пробелов и прочих символов. Если ответ на задание имеет единицу измерения, то при переносе ответа на бланк следует записать только полученное число. Единицы измерения в ответе указывать не надо.

      Работа содержит 3 задания (15, 20 и 23), на которые следует дать полный развёрнутый ответ. Ответы на эти задания записываются на бланке ответов № 2. Запишите сначала номер задания, а затем ответ на него.

       При выполнении работы разрешается использовать географические атласы для 7, 8 и 9 классов, линейки и непрограммируемые калькуляторы.

       При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитыва​ются при оценивании работы.

        Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Вариант 3

1. Самый теплый океан на Земле

	1)Тихий
	3)Атлантический

	2)Индийский
	4)Северный Ледовитый


Ответ: ________________
2. С каким из перечисленных государств Россия имеет самую небольшую по протяженности сухопутную границу?

	1)Северная Корея
	3)Казахстан

	2)Польша
	4)Белоруссия


Ответ: __________________

3. Какой из регионов России богат лесными ресурсами?

	1)Республика Дагестан
	3)Астраханская область

	2)Ростовская область
	4)Республика Коми


Ответ: _______________

4. Половодья часто наносят огромный урон сельскому хозяйству и людям, проживающим в долинах рек. На какой из перечисленных рек половодье наблюдается летом?

	1)Кама
	3)Дон

	2)Терек
	4)Нева


Ответ: _____________
5. В каком из перечисленных регионов России угледобывающая промышленность является одной из основных отраслей хозяйства?

	1)Ставропольский край
	3)Волгоградская область

	2)Кемеровская область
	4)Вологодская область


Ответ: _____________________
6. В какую из областей России необходимо отправиться туристам из Бразилии, чтобы ознакомиться с красотой и величием архитектурно-парковых ансамблей России?
	1)Мурманская область
	3)Вологодская область

	2)Ленинградская область
	4)Смоленская область


Ответ: _________________

7. Какой из представленных ниже регионов России будет иметь наибольшую численность городского населения?

	1)Республика Калмыкия
	3)Ростовская область

	2)Республика Дагестан
	4)Мурманская область


Ответ: ______________

	Задания 8, 9 выполняются с использованием приведенного ниже графика



Естественное движение населения России (на 1000 жителей)
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8. В каком году смертность в России была наибольшая?

	1)2005
	3)2007

	2)2006
	4)2008


Ответ: __________

9. Определите величину естественного прироста в 2008 году (в промиллях). Ответ запишите в виде числа.

Ответ: _____________

	Задания 10 и 11 выполняются с использованием приведенной выше карты погоды.
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10. Какой из показанных на карте городов находится в зоне действия циклона?

	1)Москва
	3)Екатеринбург

	2)Казань
	4)Мурманск


Ответ: ______________

11. Карта погоды составлена на 1 марта. В каком из показанных на карте городов можно ожидать выпадения осадков в связи с прохождением теплого фронта?

	1)Екатеринбург
	3)Санкт-Петербург

	2)Мурманск
	4)Астрахань


Ответ: _____________

12. Что из перечисленного относится к положительным ожидаемым последствиям изменения климата на территории России в результате глобального потепления?

	1)Изменение ледовой обстановки при освоении шельфовых льдов Арктики.
	3)Увеличение числа лесных пожаров в теплый период.

	2)Увеличение повторяемости шквалов, ураганов, наводнений в отдельных регионах.
	4)Увеличение расходов электроэнергии на кондиционирование воздуха в летний сезон.


Ответ: ______________
13. В каком из высказываний говорится о миграции в Московской области?
	1)Сельское хозяйство области продолжает уменьшаться, в 2010 году в области насчитывалось 327 сельских населенных пунктов, а доля городского населения ежегодно растет.
	3)Национальный состав большинства населения (92,92%) – русские.

	2)Плотность населения здесь составляет 158,82 чел./км² - это наибольшее значение среди субъектов РФ.
	4)Особенностью Московской области является значительный объем притока рабочей силы.


Ответ: _____________

14. Определите, какой город имеет географические координаты 57˚ с.ш., 24˚ в.д.

Ответ: _______________________
	Задание 15 выполняется с использованием приведенного ниже текста.



      Между 20˚ и 27˚ ю.ш., почти на 1000 км тянется узкой полосой вдоль океанского побережья каменисто-песчаная пустыня Атакама. Уродливые кусты и редкие низкорослые кустарники покрывают ее однообразную поверхность. Это самая засушливая область на Земле, ее называют земным адом. Здесь выпадает не более 50 мм осадков, да и то не ежегодно.
15. Назовите две причины, которые объясняют возникновение пустыни Атакама в этом районе.

Ответ запишите бланке ответов №2, указав сначала номер задания.

16. Используя данные таблицы «Общая земельная площадь в РФ в 2006 году», определите долю личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан в 2006 году (в %) в общей земельной площади РФ. Полученный результат округлите до целого числа.

	Хозяйства всех категорий
	450599,5

	В том числе:
	

	Крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели
	25972,8

	Личные подсобные и другие индивидуальные хозяйства граждан
	9713


Ответ: ____________%

17. Расположите перечисленные ниже города в порядке уменьшения в них численности населения. Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.

	1)Ижевск
	3)Сургут

	2)Казань
	


Ответ:

	
	
	


	Задания 18-21 выполняются с использованием приведенного ниже фрагмента топографической карты.
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18. Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки В до домика лесника. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите цифрами.

Ответ: _______ м.

19. Определите по карте, в каком направлении от точки А находится отметка высоты 181 м.

Ответ: ____________

20. Жители поселка Конное решили построить ветряную электростанцию. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 или 3, наиболее подходит для строительства. Для обоснования своего ответа приведите два довода.

Ответ запишите на бланке ответов №2, указав сначала номер задания.

21. Определите по карте азимут движения от пристани до парома на реке Зорька.

	1)15˚
	3)75˚

	2)45˚
	4)95˚


Ответ: ______________
	Задания 22, 23 выполняются с использованием приведенного ниже текста.


      Нефтяная компания «Татнефть» завершила строительство объектов инфраструктуры будущего комплекса нефтепереработки и нефтехимии «Танеко» в Нижнекамске (Татарстан). На эти цели правительством было выделено 16,5 млрд.рублей. Эти деньги пошли на строительство нефтепровода протяженностью 118,2 км для подачи сырья на будущий нефтеперерабатывающий завод (НПЗ).

22. Карты какого региона необходимо выбрать, чтобы определить местоположение города Нижнекамска?

	1)Западная Сибирь
	3)Поволжье

	2)Восточная Сибирь
	4)Урал


Ответ: ___________

23. Какие особенности хозяйства Татарстана обусловили необходимость постройки нефтеперерабатывающего завода? Приведите одну особенность. 

Ответ запишите на бланке ответов №2, указав сначала номер задания.

24. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите цифры, которыми обозначены регионы, в правильной последовательности в таблицу.

	1)Хабаровский край
	3)Курганская область

	2)Ульяновская область
	


Ответ:

	
	
	


25. Туристические фирмы различных регионов России разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганами и регионами: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца.

	СЛОГАНЫ
	РЕГИОНЫ

	1)Добро пожаловать в национальный парк Валдайский – жемчужину средней полосы России! Полюбуйтесь красотой озера Ильмень!
	1)Республика Чувашия

	2)Здесь находятся уникальные буддийские храмы и единственный в мире шахматный город – «Сити-Чесс».
	2)Республика Калмыкия

	
	3)Новгородская область

	
	4)Иркутская область


Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:

	А
	Б

	
	


26. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве у берега реки.
[image: image4.jpg]e

cyraiok

7| necox





Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите цифры, которыми обозначены слои горных пород, в правильной последовательности в таблицу.

Ответ:

	
	
	


27. Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в климатограмме.
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	1)А
	3)В

	2)Б
	4)Г


Ответ: _____________
	Задания 28, 29 выполняются с использованием приведенного ниже текста.


    Школьники делали доклад о климатообразующих факторах. Они нашли в интернете данные, полученные на различных метеостанциях европейских стран в результате многолетних наблюдений. Четыре метеостанции расположены на одной широте. Собранные ими данные приведены в следующей таблице.

Таблица.

	Метеостанция
	Географические координаты метеостанции
	Высота над уровнем моря, м
	Средняя месячная температура воздуха, С
	Среднегодовое количество осадков, мм

	
	
	
	Июнь
	январь
	

	А
	50 с.ш., 3 в.д.
	59
	+18,7
	+2,4
	815

	В
	50 с.ш., 14 в.д.
	177
	+18,8
	-3,4
	508

	С
	50 с.ш., 21 в.д.
	976
	+21,7
	-1,8
	916

	D
	50 с.ш., 52 в.д.
	12
	+25,4
	-12,9
	415


28. Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимости между особенностями климата и географическим положением пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из ребят сделал верный вывод на основе представленных данных?
1)Инна: «Увеличение среднегодового количества атмосферных осадков связано с движением воздуха с востока на запад».

2)Миша: «Среднемесячные температуры воздуха января понижаются с увеличением высоты пункта».

3)Наташа: «Температура воздуха в июне увеличивается при движении с запада на восток»

4)Саша: «Среднегодовое количество атмосферных осадков уменьшается с увеличением абсолютной высоты пункта».

Ответ: ________

29. В каком из перечисленных населенных пунктов Солнце будет выше всего над горизонтом 22 июня (день летнего солнцестояния) в полдень по времени Гринвичского меридиана? (Смотри таблицу выше)

	1)А
	3)С

	2)В
	4)D


Ответ: ______________

30. Определите регион России по его краткому описанию.

      Территория этой области, расположенной на берегу моря, равнинная и низменная. В этническом составе преобладают русские, хотя в названиях географических объектов много немецких названий. Половина всего населения области сосредоточена в областном центре. Главные отрасли специализации – рыбная, машиностроительная, целлюлозно-бумажная. В перспективе морские порты области могут обслуживать потребности не только России, но и некоторых европейских стран. В области развита сеть курортов. Здесь создана открытая торговая зона.

Ответ: ___________________________ область

